
Škpt. EVŽEN RIPP:

Střelecké závody.
Střelecký výcvik a střelecká zdatnost armády jsou velmi důležité 

stránky bojové ceny vojska. Jest samozřejmé, že armáda dobrých 
střelců má větší naději na úspěchy, než armáda snad i silnější, ale 
v střelbě méně dobře vycvičená. Burská válka a jiné příklady z dějin 
1o dosvědčují; ovšem střelecká zdatnost sama nezabezpečuje ani ko­
nečný úspěch, teprve souhrn všech prvků bojové ceny (vedení, duch 
národa, kázeň a j.) dobývá vítězství, avšak účinek zbraní jest přitom 
nejpádnější, morálně i fysicky, a proto jest třeba vytrvalé práce, 
dobrého výcviku a nezbytných finačních obětí, aby- vojsko nabylo 
střelecké zdatnosti co nejlepší.

Tento požadavek je tím důraznější, čím méně branců stát má, 
čím kratší jest činná služební doba a čím menší Zálibu v střelbě má 
národ a čím méně ji pěstuje.

Úsilí o dosažení střelecké zdatnosti co nejlepší musí být i tím 
větší, čím je v moderním boji bojová hodnota jednotlivců a malých 
bojových skupin důležitější proti dřívější hromadné palbě jednotek 
početně silných. V nynější době, kdy pro ničivost moderních zbraní 
nemohou větší oddíly manévrovati v boji, kdy se musí rozčleňovali 
v malé samostatné skupiny a kdy se proto jejich kvantitativní 
působení značně zmenšuje, jest nutno zvětšovali působení těchto 
malých skupin, v nichž každý jednotlivec jest důležitý a jeho ztráta 
velmi citelná. Malý počet bojovníků znásobuje se vydatně účinnými 
bojovými prostředky, zejména samočinnou zbraní, ale ty musí býti 
ovládány mužstvem mimo jiné též výborně vycvičeným, sebevědo­
mým a majícím důvěru v své zbraně i v své schopnosti, že dovede 
těmito zbraněmi úspěšně vládnout!. Jen ten bojovný hlouček, jehož 
každý jednotlivec jest v užívání své zbraně výborně vycvičen, jen; 
ten hlouček, který ví, že je s to, aby zdolal svou zbraní nepřítele, má 
morální sílu útočili za všech okolností a vydrželi v obraně bezpod­
mínečně. Vojín, hlouček, i celý oddíl, který svých zbraní dobře ne­
ovládá, účinek svých zbraní podceňuje nebo přeceňuje, své zbrani 
plně nedůvěřuje, zkrátka špatně střílí, podlehne nepříteli už tím, že 
pozbude odvahy a klidu.

Kromě jiných důležitých úkolu národní obrany jest tedy neméně 
důležitým úkolem vycvičili a vychovat! armádu dobrých střelců. Pou­
hým střeleckým výcvikem podle předepsaného programu nelze do- 
sáhnouti toho, aby se každý muž stal dobrým střelcem. Jest nutno 
říci, proč toho nelze dosáhnout!.

Střelecký sport občanský se u nás bohužel tak málo pěstuje, že 
není mezi branci, nastupujícími činnou službu, téměř žádných lidí

*i V blízkosti St. Mihielu.
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obeznámených se střelbou, Vojenský instruktor musí začínali výcvik 
od základu, musí věnovali průpravě značně dlouhou dobu, musí pře­
konávali mnohé nesnáze neobratnost, nechápavost, nervositu, bá­
zeň a pod. velká část vymění nábojů se spotřebuje právě na zdo­
láni těchto prvních obtíži střeleckých, a lze tedy pochopili, že je n 
konci činné služby v nejlepším případě 30 10"" výborných střelen 
Vystoupiv z činné služby pozbývá vojín příležitosti a snad i chuti 
к dalšímu pěstování střelby. Naučené a nacvičené brzo vy prchá, 
jest zjev neutěšeny, že i záložníci, kteří byli v činne -.tužbě do­
brými střelci, za dva, tři roky, střílejí již velmi špatně.

Vojensky výcvik sám tedy nestačí к zachováni střelecké zdat­
nosti branného národa. Jest proto nutno, aby vojenská správa organi 
sovala střeleckou propravu mládeže, aby branci, nastupující činno 
službu, měli již určité znalosti střelecké, je třeba, aby vojenská správ । 
umožnila a propagovala střeleckou zdatnost záložníku pořádáním m 
dělní cvičné a zábavné střelby (s prémiemi a cenami) na vojenských 
střelnicích a aby' všemožně podporovala činnost i rozvoj České obr 
střelecké, která jest naše jediná organisace nevojenská, propagujíc! 
střelecký sport.

Myšlenka organisovati střelecky výcvik mládeže a záložníku nen 
nová a byla již jinde s úspěchem zavedena. Její uskutečnění u na- 
a opatřeni potřebných prostředku jest věc vojenské správy. Byl 1 
to velmi užitečný doplněk snah vojenské správy, která věnuje stři 
leckému výcviku v čsl. armádě velkou péči a snaží se střeleckou zdai 
nost příslušníků armády zvýšili pořádáním různých střeleckých zá­
vodů.

Výchovný a praktický vyznám střeleckých závodu v armádě je» 
nesporný. Právě střelecké závody jsou závody čistě vojensk- 
a proto nejdúležitější. Čs. vojenská správa jest si toho vědoma, a pror 
každoročně nařizuje závody v střelbě z pušky, z kulometu, z pistol: 
a ve vrháni ručních granátu nejprve v plucích, pak v divisích a ko­
nečně pořádá závody nejlepšich střelen armády. Tímto postupem 
muže každý střelec uplatnili svou střeleckou dovednost v několik 
stupňovaných soutěžích, tedy uplatnili snahu po větší a větší stři 
lecké zdatnosti, tleny v závodech získám'1 nejsou pouhou materiální 
odměnou za dohry výkon, tyto ceny mají též značný morální vyznám, 
jsouce důkazem uznání, utvrzujíce sebevědomí, povzbuzujíce к lep 
šim a lepším výkonům a pobízejíce též jiné, aby dobývali cen.

Vojenská správa odlučuje správně závody mužstva od závodu 
důstojníků. Nemůže míli naděje na úspěch mladý střelec závodící 
s rutinovaným střelcem, žák s mistrem. Účelem závodu mužstva jest 
vznítili zájem o střelbu a dosáhnout) tak větší střelecké zdatnosti v 
jmu. Účel závodu důstojníku jest již složitější. Důstojník (rotmi'ii . 
jemuž je svěřen výcvik, jest povinen znáti příslušný obor teoreth к у 
i prakticky dokonale, má by ti mistrem a musí vše, čemu učí. ji I 
třeba, dokázati i ukázali. Nikde j i n d e ne n í t a k z a p o t ř e I- i. 
a li y instruktorsá m p o d á v a 1 p ŕ i к 1 a d, j а ко práv ě p Г 
st ř e I b ě, při házeni ručních granátu, při jízdě na koni a při léč­
ných vý konech vůbec. Všechny vy klady jsou neplodné, neni-li du-i 
nik schopen vžiti vojínovi, který špatně střílí a svaluje vinu na pm 
zbraň z ruky' a dokázali mu, že puška je dobrá, že však střelec dála 
chyby a které. Iv tomu jest ovšem zapotřebí, aby byl důstojník 
lehlivě dobry střelec. Aby se jim mladý důstojník stal a starší si -v 
dovednost uchoval, jest zapotřebí stálého cviku a též. příležitosti 1 1 
mu. Vypisováním závodu vzbuzuje se chut к soutěži, a přiložil -i
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к důkladné přípravě se najde. Tak se cvičí a zdokonalují důstojníci 
v střelbě i v poznávání výkonnosti různých zbraní více a důkladněji, 
než by jinak bylo možno v koloběhu služebního zaměstnání. A to jest 
výchovný i praktický účel střeleckých závodu důstojnických. Jest ne­
sporné, že velitel roty, který jest sám výborný střelec a úspěšný zá­
vodník, přenáší svou vlastní snahu po výborných výkonech na svoje 
podřízené, a jistě z nich vychová dobré střelce.

Znám rotu pěšího pluku, která již tři roky po sobě má vždy nej­
. ětší procento uvedených „střelců“, má v plukovních závodech kaž­
dého roku svého „plukovního“ nebo „praporního střelce“, a plukovní 
putovní cenu střeleckou (věnovanou důstojnickým sborem) neodná­
šela. ještě dosud nikdy jiná rota ze střelnice. Čím to je? Zcela jedno­
duše: Velitel této roty jest sám výborný střelec a osvědčený závodník.

Je-li takových velitelů v pluku několik, budí se zdravá ctižádost 
a vzniká soutěž к prospěchu střelecké zdatnosti všech. Budou-li vše­
chny pluky takové a budou-li se snažit překonali se ve větších závo­
dech, pak se ukáží výsledky, jakých nelze nabýti ani nejdůkladněj­
ším výcvikem.

Střelecké závody nesmějí se však proto zvrátili v honbu za re­
kordy a vybočili z mezí, které stanoví jejich účel — dokonalý výcvik 
v střelbě pro boj. Vůdčí myšlenkou vojenských střeleckých závodů 
musí býti zásada: zkoušeli, vyznamenávali a tím к pě­
stování povbuzovati nejen střelbu sportovně přes­
nou, nýbrž střelbu hlavně vojenskou, bojovou, tedy 
střelbu, která jest cílem všeho výcviku a která má 
za války zároveň s jinými činiteli zajistili úspěch.

Kromě toho musí závody býti tak založeny a organisovány, aby 
byly především naprosto spravedlivé, žádaly výkonů odpo­
vídajících výcviku a schopnostem závodníků a postupně připouštěly 
к soutěži vždy výběr jen nejlepších.

V čsl. armádě se každoročně pořádají plukovní, divisní a armádní 
střelecké závody a kromě toho dopomáhá MNO příslušníkům vojska 
vydatně к účasti v závodech České obce střelecké, letos i к účasti 
v Olympiádě. Toť důkaz, že je si vojenská správa plně vědoma důleži­
tosti střeleckého výcviku a stálého jeho zdokonalování.

V uspořádání armádních závodů jsou obsaženy po stránce tech­
nické do jisté míry i směrnice pro závody divisní a plukovní, jichž 
jsou vyvrcholením, a zrcadlí se v nich vůdčí myšlenka — zásada.

Zkoumejme věcně, zdali uspořádání našich armádních závodů 
střeleckých odpovídá zásadám závodů vojenských.

Armádní závody střelecké se dosud konaly vždy zvlášť pro muž­
stvo a zvlášť pro gážisty. Správně, jak už bylo řečeno.

Závody mužstva puškou v roku 1922:
„Závodí všichni „plukovní střelci“ pěších pluků a „praporni střelci“ horských 

a hraničářských praporů“.
Toto ustanovení nežádá výběru nejlepších střelců armády, nýbrž 

žádá pouhého soutěžení nejlepších střelců jednotlivých útvarů, a 
v tom jest podstatný rozdíl, poněvadž nabýti názvu „plukovního (pra­
porního) střelce“ nezávisí na určitém výkonu stejně hodnotném pro 
všechny; „plukovní (praporni) střelec“ jest závodník s nejlepším vý­
sledkem plukovních závodů, jejichž účastníci jsou — nehledě ani 
к různému uspořádání a stanovení podmínek různých u každého 
útvaru — někde výborní, někde dobří, někde méně dobři střelci podle 
toho, jak intensivní jest tam nebo onde střelecký výcvik. Závody 
střelců tak různých kvalit nemohou býti závody nejlepších, nýbrž
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jsou nedokonalou soutěži útvaru, zastoupených jen jediným závod­
níkem. Takové závody jsou ovšem také nespravedlivé. Pluk, zastou­
pený jediným závodníkem, nemůže náležitě ukázali svou střeleckou 
vyspělost, obzvláště jestliže tento závodník náhodou zklame; má snad 
více výborných střelců, kteří jsou lepší než tucet „plukovních střelců“ 
jiných útvaru, ale nesmi je do závodu vysiati. Jiný pluk vyšle „plu­
kovního střelce“, kletý bud' sklidí ostudu, poněvadž jeho nejlepší vý­
kon jest daleko za výkony ostatních, anebo se snad umístni, poněvadž 
se jiní, mnohem lepši střelci nemohou zúčastnili a vžiti mu místo, 
které mu v poradí nejlepších střelců armády rozhodně nenáleží.

Již samo připuštění к armádním závodům musí býti vyznamená­
ním jak pro závodníka, tak pro útvar, к němuž patři, a nesmi býti 
samozřejmým přídavkem „plukovnímu střelci“, který sice muže býlí 
opravdu velmi dobrým, ale podle okolnosti také mnohem méně do 
brým střelcem.

Závody mužstva puškou v roce 1923:
„Závodí z každé divise (i, z každé horské brigády ä muža, a to ti. kleti zví­

tězili ve vyraďovacích závodech u divisi a horských brigád.
Toto ustanoveni nařizuje již určitý výběr soutěží, ale přece ne 

vyhovuje požadavku, aby byli к armádním závodům připuštěni sku­
tečně jen nejlepší střelci armády. Není nikterak pravděpodobné, že 
právě těch 6 nejlepšich střelců každé divise (5 z každé horské bri 
pády) jsou povšechně nejlepší střelci armády. Jednak nezávodili do 
stejných terčů a za stejných podmínek, jednak muže se takto dostati 
к armádním závodům 6 střelců některé divise, kteří jsou kvalitou 
mnohem horší než nepřipuštění střelci jiné divise, která má výbor 
ných střelců více než 6 a nemůže je к závodům vysiati.

Vybrali vyraďovacími závody za stejných podmínek nejlepši 
střelce z mužstva celé armády bylo by však velice obtížné, drahé, vy 
žadovalo by mnoho času na újmu jiného výcviku a za nynějších po 
móru nebylo by snad ani vůbec možné. Jest třeba najiti jiný způsob 
vybíráni, způsob spravedlivý, účelný a jednoduchý, který by otvíral 
cestu všem zdatným, nepřipouštěl však a nenutil snad méně schop 
ných. Armádní závody mužstva nemají také zkoušeli a vyznáme 
návati vynikající výkony jen jednotlivců, nýbrž i celých útvaru; vy- 
chovný i praktický význam závodu takto upravených jest rozhodlo 
větší. Jest tudíž záhodno postavili střelecké závody na jiný základ, 
t. j. pořádali z á v o d y d r u ž s t e v. Jen družstvem, v němž se znač 
nou měrou uplatňují výchova a morální vlastnosti, může útvar tiplal 
niti svou střeleckou zdatnost a získali spravedlivě umístění v závo­
dech. Ceny, určené kromě cen pro družstva i pro znamenité vj 
kóny jednotlivců, pobízejí každého к nejlepšimu výkonu ve prospěch 
svůj i družstva.

К armádním závodům družstev nemohou býti ovšem připuštěn 
družstva všech útvaru. Zde platí totéž, co bylo řečeno o připustí । 
„plukovních střelců“ a šesti závodníku z každé divise. Cčast v armá 
nich závodech jest už vyznamenáním, kterého 'i musí každý útv r 
teprve vybojovali a tím jest proveden i přiměřený výběr.

Způsob, kterým lze tento výběr provésti spolehlivě a bez zna' 
ných výloh, jest tento:

MNO každoročně oznámí dobu, způsob a podmínký vylučovacích 
závodu družstev všech útvaru v oblasti každého ZVV, které prove ■* 
tyto závody podle pokynů. Každý pluk, 'amustafnv prapor a samo­
statný útvar všech druhů zbrani a služeb jest oprávněn, u p ě c h o t v 
a j i z d y p o vine n, ohlásili к soutěži tříčlenné družstvo. Každé /Л V
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nařídí podle pokynů MNO předběžné vylučovací závody v posád­
kách před komisemi, které předloží původní střelecké záznamy ZVV. 
Toto posoudí výsledky a rozhodne, která družstva se zúčastní h 1 a v- 
ních vylučovacích závodů; hlavní vylučovací závody uspořádá ZVV 
v některé větší posádce, kamž povolá všechna určená družstva. Vý­
sledky, potvrzené závodní komisí, předloží MNO к rozhodnutí. MNO 
sestaví podle došlých záznamů pořadí družstev všech ZVV a určí 
podle pořadí dosažených výsledků tolik družstev к účasti v armád­
ních závodech, kolik podle kvality výsledků a disposičních prostřed­
ků považuje za přiměřené. Útvar, jehož družstvo jest připuštěno к ar­
mádním závodům, rozmnoží toto tříčlenné družstvo o další dva vy­
brané střelce na družstvo pětičlenné. Důvod: Podle mezinárodních 
zvyklostí je družstvo nejméně 5 střelců; nejméně 5 střelců musí svou 
dovedností dokázati vyspělost jednotky, kterou zastupuje. Čím více 
střelců, tím pádnější důkaz. Není však, už z úsporných důvodů, za­
potřebí vysílali do vylučovacích závodů pětičlenné družstvo, neboť 
neumístí-li se 3 střelci tak vysoko, aby byli připuštěni к armádním 
závodům, neumístilo by se jich ani 5, a má-li útvar 3 střelce tak 
dobré, bude jich míti i více, a může se s úspěchem uplatnili i v další 
soutěži.

Pluk, jehož družstvo zvítězilo v armádních závodech, bude ma- 
jetníkem putovní ceny MNO a bude míti čestný přívlastek,,střelecký“ 
(na př.: Pěší pluk „Jana Husi“ č. 1. střelecký) až do příštích armád­
ních závodů; do, nich opět vyšle družstvo, aby hájilo vlastnictví pu­
tovní ceny, ale toto družstvo nemusí se již před tim podrobili vyraďo­
vacím závodům.

Takovou organisací závodů jest zajištěna spravedlivá soutěž nej­
lepších, úroveň závodů se zvedne, závody vzbudí velký zájem a udrží 
v armádě stálé úsilí o dosažení lepších a lepších výsledků střeleckého 
výcviku.

Za těchto okolností netřeba konali divisních střeleckých závodů, 
poněvadž není jich jako vyraďovacích závodů zapotřebí a výloh takto 
ušetřených se může použiti na závody vyraďovací a armádní.

Tím by byla rozluštěna otázka účastníků, a lze se nyní zabývali 
otázkou závodů samých, t. j. jejich střelecko-technickým uspořádáním.

V armádních závodech mužstva stříleli až dosud každoročně jed­
notlivci do patnáctikruhového terče třemi položkami po 12 ranách 
na 400 kroků a to:

1 položka o 12 ranách leže, ]
1 položka o 12 ranách kleče nebo sedě, > bez opory.
1 položka o 12 ranách stoje,
První dvě rány každé položky jsou na zkoušku a nezapočítávají 

se do soutěže.
Pročítejme nejdříve program střeleckého výcviku a posuzujme, 

je-li vojín schopen závodili do těchto terčů s nadějí v úspěch.
Vzdálenost 400 kroků jest největší, na kterou vojín vůbec střílel 

a měl nejméně příležitosti se řádně vycvičili. Podle programu ne­
střílel stoje bez opory ani jedinkrát a nestřílel vůbec kleče (sedě) na 
400 kroků. V armádních závodech, kde má ukázati, čemu se naučil 
cvičením, má .stříleli 12 ran stoje bez opory a 12 ran kleče (sedě) na 
400 kroků, tedy dvě třetiny ran způsobem, kterému není zvyklý a kte­
rému nemůže vyhověli s úspěchem. 12 ran leže je jeho jedinou nadějí, 
že nahradí nedostatky obou položek, stoje a kleče pro něho nevýhod­
ných. Jest možné, aby vojín za těchto okolností závodil s chutí a s na-
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dějí v úspěch? — Ano, ale jen tehdy, měl-li před závoděním několik 
set nábojů a mohl se tim způsobem cvičit! nejméně měsíc. Ale jsou 
takové závody vzornou ukázkou všeobecného výcviku střeleckého 
v armádě ? Nikoliv. Jsou to jen ukázky nacvičené dovednosti několika 
čarostřelců, dovednosti, která se jinak v armádě nepěstuje, poněvadž 
nemá praktického významu pro bojový úkol střelcův. N i k d y n e- 
b u d e vojín v boji stříleli stoje bez opor y n a vzdál e- 
nost 400 kroků; bude stříleli vždy leže (stoje a opřen v zákop 
jest v podstatě totéž} na ležící, klečící, běžící a mizející vojíny. V ar 
mádních závodech jsou jen terče kruhové pro střelbu čistě sportovní, 
terčů vykrojených, figur, není vůbec a není tím vyhověno hlavnímu 
požadavku střeleckých závodů vojenských. Jen střelbou na cíle 
vykrojené a cíle mizející se ukáže střelecká vyspělost vojska, a proto 
musí býti armádní závody upraveny podle principu střelby bojové, 
nikoliv jen sportovní. V závodech kulometů se ostřelují figury; ni­
komu nenapadne závoditi kulometnou střelbou do kruhového nebo 
pásmového terče a totéž platí pro pušku vojenskou. Kruhový terč jest 
dobrý a potřebný pro výcvik; účelem tohoto cvičení jest učinit! vojín, 
schopným zasáhnout! bojové čile, armádní závody mají zkoušeti vý­
sledky tohoto výcviku, ukázat! míru této schopnosti, a to lze nikoliv 
na terči výcvikovém, nýbrž jen na terči bojovém.

Střelby sportovní nemusí se proto nikterak opomíjeli; může se 
umístiti v závodech volných, ba muže se i kombinovali se střelbo . 
bojovou jako část závodů hlavních.

Konečně jest nutno upraviti ještě jednu věc:
V závodech volných může závodník zlepšovat! své výsledky dal­

šími položkami. V závodu hlavním jest tento postup ovšem nepři 
pustný, ale i v něm lze jednu nebo více méně dobrých ran zlepšili 
dalšími položkami, neboli lze stanovili takový úhrnný počet ran. aby 
byl jakýkoliv účinek různých náhod paralysován. Zkušenost učí. že 
nejmenší počet ran každé položky jest 5 ran do terče vykrojeného. 
10 ran do terče kruhového. Nepříznivá náhoda muže závodníkovi zka­
zili některou položku a zbavili ho naděje v úspěch; působí při tom 
značně také denní doba, osvětleni, vítr a duševní stav střelcův. Roz 
dělení položek na různé denní doby vyrovnává tyto vlivy sice dosii 
účinně, ale ještě lépe vylučuje vliv různých náhod jak v zájmu za 
vodníků, tak v zájmu závodu samých opakování všech položek ještě 
jednou bud v jinou dobu denní, nebo příští den. Jen takové zařízeni 
zaručuje, že se uplatní skutečně nejzdatnější závodníci. Vlivy pořad 
a nálad se vyrovnávají, dobré výsledky, šťastnou náhodou získané 
v první polovici, uvede druhá polovice na pravou míru a účinky ne­
příznivých vlivů v prvé polovici vyrovná zdatný závodník v polovici 
druhé.

O střeleckých závodech důstojníků a rotmistrů platí vše, co byl-1 
řečeno o závodech mužstva, vyjma pořádáni závodů v družstvech 
které ovšem nemají takového významu jako u mužstva; bylo by 
velmi složité i drahé a mohlo by značně kolidovali s výsledky záxoJu 
mužstva. Jedno vylučuje druhé; buď závodí v družstvech jen mu 
stvo, anebo jen důstojníci. Jelikož jest pro důvody shora uvedené v\ 
hodnější, aby mužstvo závodilo v družstvech, nechť závodí důstojnici 
jednotlivci, každý na svůj vrub, ovšem náležitě vybráni za nejlep' 
pro závody armádní.

Plukovní závody jsou povinné pro důstojníky pěchoty 
jezdectva a pro rotmistry zbraní, pro všechny ostatní jest uéa-i 
dobrovolná.
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Divisních závodu mužstva, důstojníků a rotmistrů jest lépe ne- 
pořádati. Jsou příliš malých rozměrů, než aby mohly míti význam 
rozsáhlé soutěže a býti podkladem výběru pro závody armádní, a 
jsou poměrně drahé. Peníze, kterých se ušetří, nebudou-li se pořá­
dali střelecké závody divisní, lze věnovali ve prospěch chudě doto­
vaných závodu plukovních a rozsáhlejších závodu armádních, anebo 
rozdělili úhrnnou sumu na závody tak, aby mezi plukovními a armád­
ními závody byly pořádány samostatné závody zemské v oblasti kaž­
dého ZVV (jen pro důstojníky a rotmistry).

Aby střelecké závody nebyly výkonem jen služebním, nýbrž také 
příležitosti předváděli kruhum nevojenským ukázky střelecké vy­
spělosti a tím propagací střelectví, pořádají se střelecké závody jako 
slavnost za účasti vyšších vojenských a civilních hodnostářů, stře­
leckých jednot a pozvaných civilních hostu a organisují se tak, aby 
se jich mohl účastnili každý účastník i činně jako závodník; kromě 
závodu vyhrazených určitým skupinám střelců pořádají se zároveň 
volné závody přístupné všem.

Jest mnoho způsobů, jak lze pořádat! střelecké závody zajímavé 
a lákavé; závisí to ovšem především na dobré vůli a podnikavosti 
příslušných velitelů, na místních poměrech a materiálních prostřed- 
< ích. Vše ostatní jest věc vhodné a účelné organisace, která jest zá­
kladem úspěchu.

V dalším oddíle uvádím několik návrhu různých druhu střelec­
kých závodu puškou, vyhovujících zásadám pro závody vojenské.

(Ostatek příště.)


